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ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาทศนิยม 2 ขั้นตอน



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา

ทศนิยม 2 ขั้นตอน



จุดประสงค์การเรียนรู้

วิเคราะห์และหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก      
การลบ การคูณ การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน 

พร้อมตรวจสอบค าตอบ



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



น้ าหวานราคาขวดละ 49 บาท ธนาให้เงินไป 200 บาท

ได้รับเงินทอน 53 บาท ธนาซื้อน้ าหวานกี่ขวด

200 บาท

. . .

49 บาท

เงินทอน

53 บาท

ขวด

ประโยคสัญลักษณ์ (200 – 53) ÷ 49 = 
ดังนั้น ธนาซื้อน้ าหวาน 3 ขวด



แม่ค้ำมีปลำหมึกแห้ง 45.8 กิโลกรัม ขำยไป 25.4 กิโลกรัม 

ที่เหลือแบ่งใส่ถุง ถุงละ 0.6 กิโลกรัม 

จะได้ปลำหมึกแห้งทั้งหมดกี่ถุง



แม่ค้ำมีปลำหมึกแห้ง 45.8 กิโลกรัม ขำยไป 25.4 กิโลกรัม 
ที่เหลือแบ่งใส่ถุง ถุงละ 0.6 กิโลกรัม จะได้ปลำหมึกแห้ง
ทั้งหมดกี่ถุง

45.8 กก.

25.4 กก.

ขายไป. . .

0.6 กก.

 ถุง

ประโยคสัญลักษณ์ (45.8 – 25.4) ÷ 0.6 =
ดังนั้น แม่ค้าแบ่งปลาหมึกแห้งได้ทั้งหมด 34 ถุง



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า แม่ค้ามีปลาหมึกแห้งท้ังหมดเท่าใด 

เนื่องจาก ปลาหมึกแห้ง 34 ถุง ถุงละ 0.6 กิโลกรัม

จะได้ ปลาหมึกแห้งที่น ามาแบ่งเป็นถุง มีน้ าหนัก 34 × 0.6 = 20.4 กิโลกรัม

ดังนั้น แม่ค้ำมีปลำหมึกแห้งท้ังหมด 20.4 + 25.4 = 45.8 กิโลกรัม
พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

แสดงว่า 34 ถุง เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ใบกิจกรรม 3.8



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่ และแจก
ใบกิจกรรม 3.8

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนร่วมกันวิเครำะห์โจทย์
ปัญหำและหำค ำตอบ โดยเลือกท ำ  
1 ข้อ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 3.8
เฉลย



ค าชี้แจง วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
1. จินตนามีน้ ากระเจี๊ยบ 16.5 ลิตร แบ่งใส่ขวด ขวดละ 0.33 ลิตร แล้วขายไปราคา          
ขวดละ 12.50 บาท ถ้าขายหมดจินตนาได้เงินกี่บาท

ใบกิจกรรม 3.8

16.5 ล.

0.33 ล.

. . .



ประโยคสัญลักษณ์ (16.5 ÷ 0.33) × 12.50  = 
ดังนั้น จินตนาได้เงิน 625 บาท 

ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า จินตนามีน้ ากระเจี๊ยบอยู่เท่าใด
เนื่องจาก จินตนาได้เงิน 625 บาท 

ขายน้ ากระเจี๊ยบขวดละ 12.50 บาท 

จะได้ จินตนาขายน้ ากระเจี๊ยบได้ 625 ÷ 12.50 = 50 ขวด

ดังนั้น จินตนามีน้ ากระเจี๊ยบ 50 × 0.33 = 16.5 ลิตร

แสดงว่า 625 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

พบว่าสอดคล้องกับโจทย์



2. แม่ค้ามีข้าวสาร 60.5 กิโลกรัม น ามาจัดใส่ถุงได้จ านวนหนึ่ง แต่ละถุง
หนัก 1.5 กิโลกรัม หลังจากที่จัดใส่ถุงแล้วเหลือข้าวสาร 0.5 กิโลกรัม 
แม่ค้าจัดข้าวสารได้กี่ถุง

60.5 กก.

. . .

1.5 กก.เหลือข้าวสาร 0.5 กก.

ถุง



ประโยคสัญลักษณ์ (60.5 – 0.5) ÷ 1.5  = 
ดังนั้น แม่ค้าจัดข้าวสารได้  40 ถุง

ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า แม่ค้ามีข้าวสารอยู่เท่าใด
เนื่องจาก แม่ค้าจัดข้าวสารได้ 40 ถุง

ข้าวสารแต่ละถุงหนัก 1.5 กิโลกรัม 

จะได้ ข้าวสารที่น ามาจัดใส่ถุงหนัก 40 × 1.5 = 60 กิโลกรัม

ดังนั้น แม่ค้ามีข้าวสาร 60 + 0.5 = 60.5 กิโลกรัม

แสดงว่า 40 ถุง เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

พบว่าสอดคล้องกับโจทย์



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 3.10





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาทศนิยม 2 ขั้นตอน

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. แบบฝึกหัด 3.11
2. ใบกิจกรรม 3.9


